



**ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ
НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ)
СЕВЕРО-ОСЕТИНСКАЯ
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОМИТЕТ
ПРОФСОЮЗА**

362040, г. Владикавказ, ул. Димитрова, д.2
тел. (8-8672) 53-99-89; факс (8-8672) 54-90-60
E-mail: RNO-Aprof@yandex.ru
<http://www.eseur.ru/alaniva/>

21.12.2017г. № 98

**ГЛАВЕ
муниципального образования
города Владикавказ**

М.Х. Хадарцеву

Уважаемый Махарбек Хазбиевич!

В связи со 100-летием со дня рождения Цидаева Ильи Сергеевича, выдающегося деятеля народного образования, просим рассмотреть вопрос об установлении мемориальной (памятной) доски на здании муниципального бюджетного образовательного учреждения ордена «Знак Почета» гимназия № 5 им. Луначарского А.В., расположенном по адресу: г. Владикавказ, ул. Цертели, 7.

Гимназия является последним по времени местом работы И.С. Цидаева, заслуженного учителя СО АССР, отличника народного просвещения РСФСР, начавшего трудовую деятельность в 1937 году после окончания рабфака в Ленинграде и Учительского института в г. Орджоникидзе в качестве директора Кандикской школы Хивского района Дагестанской АССР. В период с 1943 по 1949 год И.С. Цидаев занимал должность заведующего районным отделом народного образования Нартовского района СО АССР. В тяжелые послевоенные годы Цидаев И.С. возглавил школу в п. Галон Алагирского района СО АССР, в которой обучались дети из всех окружающих сел и рабочих поселков. Для детей, потерявших в войне отцов, их директор был строгим и требовательным педагогом и одновременно незабываемым авторитетом во всех жизненных проблемах. Им был подобран незаурядный педагогический коллектив, выпустивший в жизнь разносторонне подготовленных молодых людей, без труда поступавших в ведущие вузы страны, разбиравшихся в литературе, точных науках, при этом танцующих осетинские и балетные танцы, занимающихся физической культурой и спортом. Для них устраивались выставки художников-передвижников, давались театральные представления, до сих пор сохранившиеся в памяти учеников, была организована школа танцев.

С 1953 года Цидаев Илья Сергеевич работал в Министерстве просвещения республики в должности инспектора, затем – в должности заместителя министра. В период работы в Министерстве он активно развивал сеть национальных школ республики, оказывая им методическую поддержку,

включая обеспечение учебниками, переводимыми им на осетинский язык. В каждой сельской школе приезда И.С. Цидаева с нетерпением ждали его коллеги. Разборы посещенных им уроков всегда были живыми, остроумными, но никогда не задевавшими достоинства коллег, способствующими развитию молодых педагогов, пробуждающими в них желание служить своему народу.

И.С. Цидаев воспитал несколько поколений молодежи Осетии, прививая им любовь к знаниям, высокому искусству, здоровому образу жизни, национальным традициям и этикету.

С 1965 года до последнего дня жизни Цидаев И.С. возглавлял среднюю школу № 5, первую школу с углубленным изучением английского языка, куда был направлен руководством республики, понимавшим, что только ему удастся избежать предсказуемой тенденции к превращению школы в учебное заведение для «избранных», для предотвращения ограничения возможности углубленного изучения иностранных языков детьми трудящихся, узаконивания повсеместной дифференциации школьников как по успеваемости, так и по социальному составу, что противоречило принципу единства советской школы. Именно под руководством Цидаева И.С. школа расширилась (было построено и в 1968 году сдано в эксплуатацию новое здание), приобрела безупречную репутацию. О высоком уровне обучения свидетельствовали победы учащихся на всесоюзных олимпиадах по математике, физике, химии, а также количество выпускников, ежегодно поступающих в престижные вузы страны (Московский физико-технический институт, Московский университет им. М.В. Ломоносова, Московское высшее техническое училище им. Н.Э. Баумана, Московский государственный институт международных отношений и т.д.).

Руководство СССР сделало спецшколы элитными, предполагая при приеме тщательный отбор учащихся по способностям, а также допуская субъективный подход при приеме, что придавало им особую престижность, порождало и воспроизводило социальное неравенство. И.С. Цидаев отстаивал право детей, живущих вблизи школы № 5, на обучение в школе.

В 1969 году Цидаев И.С. стал инициатором создания и главным организатором еще одного образовательного учреждения республики с углубленным изучением английского языка – средней школы № 7, сформировал ядро педагогического коллектива из сотрудников школы № 5 во главе с будущим директором школы № 7 Дзантиевым К.А.

Цидаев Илья Сергеевич являлся одним из самых значимых в истории Осетии людей, ярким представителем российской интеллигенции, замечательным педагогом, оставившим незабываемый след в памяти современников.

Все расходы по установке мемориальной доски будут профинансированы благодарными учениками.

**Председатель
Республиканской организации
Профсоюза**



Т.М.Тезиев

Примеро 22.12.17 ЧП М.Бузаев 25-10-09